

# 国际观察：六国首脑齐聚莫斯科， 聚焦“三件大事”



当地时间16日，集体安全条约组织(集安组织)成员国领导人峰会在俄罗斯首都莫斯科举行。在俄乌冲突持续、北约推进“北扩”的背景下，本次峰会举行的时机、议题引发各界关注。

## “淡定”回应北约新扩张

在芬兰与瑞典政府宣布决定申请加入北约后，俄总统普京16日在峰会上表示，俄罗斯与芬兰和瑞典之间“没有问题”，两国即使加入北约，也不会对俄构成“直接威胁”。但他同时强调，北约如果将军事基础设施扩张到两国领土，必然会引起俄方的反应。至于如何回应，则取决于对俄所造成威胁的评估。

普京表示，北约无休止地扩张完全是为了美国利益人为制造出来的问题。北约实际上已成为一国外交政策的工具，加剧了本已艰难的国际安全环境。他同时提醒，应注意到美国在包括乌克兰等“后苏联空间”的军事生物活动。

普京同时指出，

北约除了无休止的扩张政策外，还正在超越其地理范围欧洲大西洋地区，试图更加积极地干预国际事务，控制世界其他地区的安全局势并对其施加影响。

此外，普京还称，新纳粹主义在乌克兰日益猖獗，一些西方“伙伴”却对此视而不见，这意味着他们鼓励新纳粹分子的活动。与之伴随而来的是，在所谓政治正确的西方文明国家，正掀起前所未有的“反俄浪潮。”

白俄罗斯总统卢卡申科则呼吁集安组织各成员国团结起来，对北约扩张作出回应。

## 重申愿与北约务实合作

此次峰会是自新冠疫情暴发以来，集安组织成员国领导人首次举行线下会晤。该组织6个成员国首脑——俄罗斯总统普京、亚美尼亚总理帕什尼扬、白俄罗斯总统卢卡申科、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫和塔吉克斯坦

总统拉赫蒙出席峰会。

会议期间，成员国领导人重点讨论了集安组织框架下相互协作、国际和地区热点、以及进一步完善集体安全体系措施等关键议题。

在会后发表的联合声明中，各成员国表示，对在国际事务中采取“双重标准”、无视他国主权利益、粗暴干涉他国内政、使用单边制裁和限制等表示关切。谴责任何企图伪造共同抵抗纳粹侵略有关历史事件的行为，反对任何企图美化纳粹主义和传播新纳粹主义以及种族主义等行为。

联合声明指出，集安组织有责任确保欧亚地区持久和平，认为缓和该地区紧张局势至关重要，并重申愿与北约建立务实合作。声明强调，将坚持维护成员国安全、主权和领土完整，致力于巩固全球和地区安全，并根据国际法公认的准则和原则，公正地解决国际问题。声明称，愿深化与联合国等国际和地区组织及相关国家的合作。

联合声明并未直接涉及乌克兰局势。集安组织秘书长扎斯在峰会结束后举行的新闻发布会上表示，普京在闭门会议上向

与会领导人详细通报了俄在乌军事行动的进程，但各方并未提及和讨论集安组织是否参与该行动的议题。

## 确保组织区域边界安全

此次峰会正值集体安全条约签署30周年和集安组织正式成立20周年。

集安组织的前身为独联体集体安全条约。1992年5月15日，独联体国家首脑签署了集体安全条约。2002年5月14日，独联体集体安全条约理事会会议通过决议，将“独联体集体安全条约”改为“独联体集体安全条约组织”。

成员国领导人在会议中指出，发展30年来，集安组织已确立多边合作的有效机制，为维护地区和平稳定发挥了重要作用。成员国在政治互动、军事合作以及共同应对挑战等方面进行着全方位协作。各国领导人检视了该组织内部存在的问题、

完善措施，确定了组织内部合作和发展方向，以应对潜在威胁。

但他们同时注意到，美西方的目标是恢复单极世界，一些国家和军事政治集团的“侵略意图”明显，这已成为集安组织面临的严峻挑战——北约在欧洲地区的军事存在正在扩大，军事基础设施正在部署，战斗训练活动正在增加，北约为此投入的军费开支不断攀升。不仅如此，阿富汗和集安组织成员国其他外部边界局势令人担忧，当地国际恐怖主义和极端主义的高发态势，不断增加的毒品和武器贩运，以及非法移民等问题尤为突出。

为此，集安组织将确保区域边界安全，并为此强化集安组织维和力量，优化危机应对机制。同时，为提高成员国协同作战能力和总体维和潜力，集安组织将于2022年秋季举行一系列联合军事演习。(完)  
中新网

